

习近平新时代中国特色社会主义思想
在指引下 ——新时代新作为新篇章

中国经济迎来新发展格局

中国经济战略出现重大变化!

7月30日,中央政治局会议果断定调“牢牢把握扩大内需这个战略基点”“加快形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。

细心的人会注意到,7月21日召开的企业家座谈会的提法还是“逐步形成以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局”。从“逐步形成”变为“加快形成”,用词更加紧迫,也体现出中国经济加速转向的信号。

如今,各部委、各地方已经行动起来,纷纷出招,围绕“双循环”和扩大内需,部署下半年工作,从中我们可以窥见一些走向。

1

多措并举提振消费

要扩大内需,消费需求和投资需求缺一不可。而国家统计局数据显示,上半年消费连续4个月降幅收窄,但增速尚未转正。

中央政治局会议要求,要持续扩大国内需求,克服疫情影响,扩大最终消费,为居民消费升级创造条件。

针对扩大最终消费,多部委提出了具体举措。

7月30日,国家发改委召开上半年发展改革工作视频会议,提出要突出工作重点,着力稳定经济运行,细化落实扩大内需促进形成强大国内市场的政策举措。

7月31日,商务部召开2020年年中商务部党组扩大会议,提出多措并举促消费,在创新流通、促进消费上下功夫,提升城市消费,扩大农村消费,发展服务消费。

此外,商务部近期还印发通知,将组织各地利用“金九银十”的传统消费旺季,举办2020年全国“消费促进月”活动,活动时间为9月9日—10月8日。

工信部近日召开全国工业和信息化主管部门负责同志电视电话会议,要求多措并举提振消费,全面实施内外销产品“同线同标同质”;着力稳定传统大宗消费,加大公交、出租车等公共领域置换新能源汽车力度,开展新能源汽车下乡活动;加快发展新型消费业态,推进互联网和各类消费业态深度融合。

中国政策科学研究院经济政策研究会副主任徐洪才对记者表示,要创造有利于促进消费的市场环境,促进公平竞争、打击假冒伪劣,提高产品质量,让消费者吃得放心,用得放心,大力培育线上消费为代表的新兴消费,让消费者“能消费、敢消费、愿消费”。

2

努力扩大有效投资

中央政治局会议要求,要着眼长远,积极扩大有效投资,鼓励社会资本参与。要加快新型基础设施建设,深入推进重大区域发展战略,加快国家重大战略项目实施步伐。要以新型城镇化带动投资和消费需求,推动城市群、都市圈一体化发展体制机制创新。

观察可见,“两新一重”(新型基础设施建设、新型城镇化建设、重大工程建设)成为各部委、各地部署的重点。

国家发改委近日表示,将继续会同有关方面,聚焦国家重大战略、“两新一重”等关键环节和短板弱项领域,精准筹资、精准项目、精准施策,推进重大项目建设,合理扩大有效投资,进一步发挥好投资的关键作用。

8月4日,国家发改委对外发布关于粤港澳大湾区城际铁路建设规划的批复。近期建设安排方面,规划建设13个城际铁路和5个枢纽工程项目,总里程约775公里,形成主轴强化、区域覆盖、枢纽衔接的城际铁路网络。近期建设项目总投资约4741亿元。

工信部指出,积极扩大有效投资,推动制造业重大项目加快投资,支持企业加强智能化、绿色化、高端化、服务化改造。加快5G等新型基础设施建设。

中国宏观经济研究院投资研究所研究员刘立峰表示,作为经济增长的重要短期需求因素,投资具有见效快、拉动力强的特点。但投资不是一味扩张规模,而是要促进有效投资增长,实现调结构、补短板、强弱项。

3

继续扩大开放、稳外贸

“以国内大循环为主体,绝不是关起门来封闭运行,而是通过发挥内需潜力,使国内市场和国际市场更好联通,更好利用国际国内两个市场、两种资源,实现更加强劲可持续的发展。”7月21日召开的企业家座谈会指出。

中央政治局会议进一步要求,要更大程度推进改革开放,用深化改革的办法优化营商环境,实施好国有企业改革三年行动方案,继续扩大开放。

商务部明确,要全力以赴稳外贸,在稳住外贸主体上下功夫,加大政策支持力度,培育新业态新模式,办好第三届进博会。千方百计稳外资,在稳住外资存量、扩大外资增量上下功夫,进一步扩大开放,优化营商环境。

商务部7月30日还透露,国务院常务会议研究了新一轮服务贸易创新发展试点的有关工作,审议并原则通过了新一轮深化试点的总体方案。商务部正在按程序推进新一轮试点的相关工作,将于近期及时发布新一轮试点名单。

海关总署近日也表示,持续推进稳外贸稳外资各项任务落地落实,持续优化口岸营商环境,激发市场主体活力,促进外贸稳增长。

而且,疫情未挡中国对外开放的步伐。近期,国家发展改革委、商务部公布了2020年版外商投资准入负面清单,负面清单进一步缩减。

商务部近期的一项问卷调查显示,99.1%的外资企业表示将继续在华投资经营。德国大众汽车公司在安徽新增约20亿欧元投资,雀巢公司在天津增资7.3亿元建设全新品类的生产线。这说明,中国作为世界市场,经济前景依然被外国投资者看好。

中银证券全球首席经济学家管涛认为,以国内大循环为主体,以扩大内需为战略基点,不是要闭关锁国、主动脱钩,而是要进一步扩大高水平对外开放,特别是要从商品和要素流动型开放走向制度型开放,打开国门搞建设。

4

严打资本市场违法犯罪

对于股市,中央政治局会议提出,要推进资本市场基础制度建设,依法从严打击证券违法活动,促进资本市场平稳健康发展。

7月30日,证监会召开2020年系统年中工作会议暨警示教育大会,落实“零容忍”要求,严厉打击资本市场违法犯罪行为。

证监会表示,落实工作部署,持续加大对欺诈发行、财务造假、内幕交易、操纵市场等恶性违法犯罪案件的打击力度,推动建立打击资本市场违法活动协调机制,推动构建行政执法

法、民事追偿和刑事惩戒相互衔接、互相支持的立体、有机体系。

中国银河证券首席经济学家刘峰表示,要加大资本市场对实体经济的服务力度,就要让缺钱的好公司能够获得资本市场进一步的支持,那钱从哪里来?就需要老百姓能投资、敢投资。要维持老百姓对资本市场的信心,必须要严厉执法、要严监管,传递出“零容忍”的鲜明信号。

5

强调房住不炒,炒房客要“凉凉”

对于楼市,中央政治局会议提出,要坚持房子是用来住的、不是用来炒的定位,促进房地产市场平稳健康发展。

地方政府应声而动。

上海7月30日召开市政府常务会议,明确定牢牢坚持“房住不炒”定位,坚决落实好“一城一策”常态长效机制,稳地价、稳房价、稳预期,确保市场平稳健康发展。

7月31日,深圳发布《关于停止商务公寓审批的通知》,停止商务公寓项目审批,减少商业用地比例,增加居住及配套用地比例。围堵又一个炒房口子。

楼市收紧的信号已经很明确了。

7月20日,中国银保监会召开2020年年中工作座谈会暨纪检监察工作(电视电话)会议,要求坚决防止影子银行死灰复燃、房地产贷款乱象回潮和盲目扩张粗放经营卷土重来。

7月24日召开的房地产工作座谈会亦强调,时刻绷紧房地产调控这根弦,防止资金违规流入房地产市场。

中原地产首席分析师张大伟表示,随着政策定调,不少城市开始收紧楼市调控,整体看,下半年房地产市场政策将继续以平稳为主要方向。

58安居客房产研究院分院院长张波预计,下半年房地产调控对稳地价、稳房价、稳预期会抓得更紧更及时,三季度楼市热度的降温或将有一定显现。

据中新网